

从0到1
填补海南市场空白

2019年1月—9月，华能供应链平台和兖矿(海南)智慧物流两个公司营业额突破354.25亿元，是目前海南省最大的交易企业。

在位于海口市丘海大道的华能大厦里，一支10余人组成的团队，即是华能供应链平台的核心员工队伍。

“轻资产，不需要大量人力或土地资源，就能完成数额庞大的结算业务，实现营收。这是我们大宗商品交易平台公司的特点之一。”近日，吴丽丁向海南日报记者介绍，目前公司主要提供煤炭大宗商品交易结算等服务，2019年前9个月，他们的营业额已达到120亿元。

如何实现？其背后大致是以这样的模式运转：华能集团在全国下属的部分燃煤电厂从世界各地采购煤炭→货款经由华能供应链平台支付结算→形成营收和税收。简而言之，就是把集团公司部分购买外煤的结算业务放在了海南，货款从这里发出，向世界各地的供应商、贸易商进行支付。

“2018年9月，在海南省委、省政府和海口市委、市政府的支持和帮助下，在短短一个月时间内，华能供应链平台和兖矿(海南)智慧物流有限公司在海口高效完成注册。自此，两家公司正式运作。”华能集团海南分公司副总经理郭景刚介绍。

从无到有，两家新公司的落地完成从0到1的变化，填补了我省大宗商品交易平台市场的空白。据统计，2019年1月到9月，华能供应链平台和兖矿(海南)智慧物流两个公司营业额已突破354.25亿元，是目前海南省最大的交易企业，去年全年营业额近600亿元。

华能：为海南发展蓄力赋能

与我省合作范围不断扩大，推动形成全产业链延伸新局面

企业故事

■ 本报记者 周晓梦
通讯员 李志焕

2018年9月30日，华能供应链平台科技有限公司(以下简称华能供应链平台)正式注册成立。回想起这一天，华能集团海南分公司财务部专责吴丽丁觉得时光飞逝，转眼公司落地已过一年多，“当时我们希望赶在国庆前完成注册，前期准备工作节奏十分紧张。”她说。如今，一年多过去，公司运行已步入正轨，日均交易50万吨煤炭、月均产生营业额10亿元，记录着它愈渐成熟的发展。

这一发展背后，是央企华能在海南动作频频的缩影。从2018年4月13日以来，中国华能集团有限公司(以下简称华能集团)推动更多支持海南全面深化改革开放工作措施变为实际行动，与海南战略合作范围不断扩大，形成各产业企业单位齐头并进、深化合作，坚持创新驱动发展的全产业链延伸新局面。

4+2+2 打造“产业协同”之效

截至目前，华能集团在海南注册4个公司，成立及拟组建2个中心，落实落地2个重大项目。

如果说近来华能与海南深化合作领域多点开花，那上述两家新公司落地只是其中的一朵。

“中国华能是海南深化改革开放的重要参与者，作为最早进入海南的中央发电企业，华能将一如既往支持海南全面深化改革开放，努力构建以综合能源服务为核心、科技、金融、贸易、服务产业协同发展，电、气、港、货等一体化的高水平发展格局。”2019年10月27日，在北京举行的落实中央战略部署全面推进海南自贸区(港)建设座谈会上，中国华能集团有限公司党委副书记、总经理邓建玲如是表示。

据介绍，华能集团制定实施了《支持海南全面深化改革开放工作方案》，目前已完成注册4个公司，成立及拟组建2个中心，落实落地2个重大项目，实现华能与省政府战略合作协议“四二二”重大决策部署。

其中，4个公司分别指华能供应链平台、兖矿(海南)智慧物流科技有限公司、泰中(海南)物流联运有限公司、华能海南昌江核电有限公司，2个中心包括国际能源交易中心和国家碳排放交易中心，2个重大项目分别为昌江核电二期和洋浦气电项目。

这些在海南落地实施的举措进展“动态”，都处于“正在进行时”。重组的原海南(洋浦)国际能源交易中心于2019年7月5日正式进入试运行阶段，截至目前已完成平台交易20亿元；由华能控股建设的昌江核电二期项目已取得国家能源局“路条”，2019年11月18日开工建设；华能洋浦气电项目已取得备案，并已完成华能投资建设全部决策程序等开工前所有准备工作……

在海南建设自贸区、自贸港背景下，华能将在综合能源服务、贸易、科技等方面持续挖掘“产业协同”之效。

1+1>2 推动合作走向新高度

继续扩大华能供应链平台、智慧物流公司和国际能源交易中心的业务交易额，共同打造规模经济，全力支持绿色能源岛建设。

深冬时节，洋浦港神头港区，海风猎猎，港区以北的一片约700亩土地上，是华能洋浦气电项目落地所在。

“我们项目今年开工，规划分三期建设，未来可逐步替代并淘汰区内十几台低效燃煤小锅炉，特别是能为远期入驻企业提供用汽需求。”华能洋浦热电有限公司总经理周立辉说，项目计划在2021年建成投产。

时间，催化项目成熟落地，也见证合作之手越握越紧。2018年9月14日，我省与中央企业举行第二轮战略合作协议签约仪式。在现场，中国华能集团有限公司与省政府签署战略合作协议。协议明确，双方将建立长效合作机制，在总部经济、清洁能源开发、综合能源服务、大宗商品交易、国

资国企改革、扶贫脱贫等方面开展多渠道、多领域、多层次合作。

华能与海南的战略合作在不断推向新高度。郭景刚介绍，下一步，华能将持续推动全面深化改革重点项目做强做大，继续扩大华能供应链平台、智慧物流公司和国际能源交易中心的业务交易额，共同打造规模经济；加快推进昌江核电二期项目、洋浦气电项目等重大项目开工建设；全力支持绿色能源岛建设；并将积极向综合能源服务扩展，大力发展可再生能源，加快优质光伏资源开发，积极参与海南自贸区、自贸港建设，为海南地方经济社会发展作出实实在在的贡献。

(本报海口1月2日讯)



俯瞰华能海南戈枕水利枢纽大坝。(图片由华能集团提供)

一边是活跃的市场，一边是速增的企业 海南会展业展露锋芒

市场表现亮眼

省商务厅提供的统计数字显示，2018年，我省会议接待过夜人数约2250万人次，同比增长15.3%，约占全省旅游接待过夜人数的32.5%。2019年前三季度，我省举办千人以上会议105场，展览64场，展览面积52.7万平方米。

海南会议市场2019年呈现“大”“多”“优”的特点，一批新成员加盟，同时“以会带展”趋势明显。

“大”——规模大。“2019年，我们举办了

60多场会议，会议数量超过了2018年。其中最大的一场会议有8000人参加。”海南国际会展中心副总经理李迺秦告诉海南日报记者。

“多”——数量多、形式多、领域多。“三亚很多酒店2019年接待的会议数量都超过了2018年，且会议形式多样、涉及的领域广。”三亚市会展行业协会会长郑良举介绍，除年会外，很多企业把展销会、供货会等放在三亚举办；会议涉及医药、汽车、电商、农业、大数据、金融、文化、投资、贸易等诸多领域。

企业队伍壮大

伴随着市场的发展，近年来，海南会展相关服务企业数量增长迅速。截至2018年底，各类会展服务企业共9160户，2018年新增1713户，同比增长23%。2019年，海南会展服务企业依旧保持快速增多态势。

一批外地企业积极入琼，来海南办会办展，或在海南成立新公司。

振威展览集团是新三板挂牌上市公司、UFI国际展览业协会成员之一，在

“优”——质量优。“博鳌会展业发展质量在提升，单个会议的收入在增加。”中远海运博鳌国际会务有限公司相关负责人说，目前博鳌定期定址举办的会议有20多个，品牌影响力在增强。

“除气候等优势吸引会议来琼举办外，我们发现不少会议奔着海南自贸港的前景而来，大家一边开会一边找商机。”省会展产业协会会长曹念东分析海南会议市场活跃原因时说。

2018—2019财年集团整体营业额逾6亿元，年业务总数超1700余项。“智海王潮扎根海南，积极向全国拓展，逐步转型为初具雏形的全国性企业集团。”智海王潮传播集团相关负责人说。

展馆供给不足、中高端人才缺乏、品牌展会活动有待培育……针对目前会展业发展存在的问题，我省一些会展企业建议，加快海南国际会展中心二期等会展设施建设；出台新政策支持品牌会展活动举办；加大对本土会展活动的培育力度；支持国际化、专业化人才落户海南。

(本报海口1月2日讯)

政策专递

海南开展“证照分离”改革全覆盖试点，进一步降低企业准营门槛
**打开“小门”
破解“准入不准营”**

■ 本报记者 罗霞 通讯员 刘诗琦 王雪梅

去年12月1日起，海南自贸试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点。这是在以往我省深化“证照分离”改革的基础上，真正实现涉企经营许可事项的全覆盖。

对企业而言，“照”和“证”就像进入市场的两把钥匙，一把打开进入市场的“大门”，一把打开行业准入的“小门”。一些企业在拿到营业执照进入市场的“大门”后，还进不了特定行业和领域的“小门”。

省市场监管局相关负责人表示，开展“证照分离”改革全覆盖试点，通过打开“小门”，有利于进一步降低企业市场准入门槛和制度性交易成本，对充分释放企业创业创新活力、优化海南自贸试验区营商环境具有重要意义。

528项涉企经营许可事项全覆盖

日前，国务院正式印发《关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》，明确2019年12月1日起，在包括海南自贸试验区在内的全国18个自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点工作。

海南省政府办公厅随后印发的《中国(海南)自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点实施方案》明确，2019年12月1日起，在海南自贸试验区对法律、行政法规、国务院决定设定的523项涉企(含个体工商户、农民专业合作社)经营许可事项清单和地方性法规、地方政府规章设定的5项涉企经营许可事项实行全覆盖清单管理，开展“证照分离”改革全覆盖试点工作。

“在此前全省实施130项‘证照分离’改革事项的基础上，此次改革范围进一步扩大，共涉及中央层面和地方层面的528项涉企经营许可事项。”省市场监管局相关负责人说，改革后，通过对涉企经营许可事项采取直接取消审批等4种方式管理，企业的准营门槛降低，开办更加方便。

4种方式分类推进改革

从数量来看，中央层面设定的523项涉企经营许可事项中，直接取消审批13项，审批改为备案8项，实行告知承诺60项，优化审批服务442项；地方层面设定的5项涉企经营许可事项，管理方式均为优化审批服务。

其中，直接取消审批的事项为：对外贸易经营者备案登记、拖拉机驾驶培训学校、驾驶培训班资格认定、消防技术服务机构资质审批、典当业特种行业许可证核发、工程造价咨询企业甲级资质认定、工程造价咨询企业乙级资质认定、国际客船、散装液体危险品船运输业务经营审批(初审)，从事大陆与台湾间海上运输业务许可(初审)、石油成品油批发经营资格审批(初审)、石油成品油批发经营资格审批、石油成品油仓储经营资格审批(初审)、石油成品油仓储经营资格审批，从事强制性认证以及相关活动的检查机构指定。

“我省将创新和加强事中事后监管。”省市场监管局相关负责人表示，我省将加强审批与监管的衔接，坚决纠正“不批不管”“只批不管”“严批宽管”等问题。

(本报海口1月2日讯)

企业心声

**能链科技创始人林乐：
海南“土壤”
培育创新“驱动力”**

作为一家创新型企业，能链科技原有业务是通过区块链和物联网技术，实现各类商业资产，如工业机器人、电动汽车、能源电力等运营信息上链。我们希望在海南可以从事更创新的工作，更充分地发挥区块链的技术优势，例如在发展存证、确权和交易流通等领域继续深耕。

对我们而言，全面深化改革开放的政策优势、海南生态软件园的创新氛围、完善的生活配套与良好的生态环境都是海南的“吸引力”。

一方面，海南建设自贸区、自贸港的政策优势、区位优势和金融科技集聚效应，为区块链等数字科技创新公司提供了得天独厚的发展土壤。作为创新型企业，我们要把握海南改革先行先试的机遇，共同谱写实体经济在数字化大迁徙进程中的新篇章。

园区对区块链进行前瞻性布局，鼓励创新，这种氛围特别适合我们能链科技基于区块链技术创新和发展的风格。

海南独特的气候、环境、生态优势，既为身处这里的创业团队解除后顾之忧，又提供了舒适的环境，适合创新思维的释放和创造能力的发挥。因此，我们看好海南发展前景，希望充分发挥自身优势，快速提升区块链技术研发能力，赋能实体经济。

(本报记者 周晓梦 整理)

能链科技是“链上海南”生态联盟成员企业之一，该公司拥有服务于分布式资产的投融资管理平台，打通产融之间的信息流和资金流，解决中小企业融资难问题。